Psicología del Pensamiento y del Lenguaje. 1' PF. SEGUNDA SEMANA..

Curso 2000‑ 2001.  Modelo A.

1. Señale cuántas palabras de contenido y funcionales hay en la siguiente expresión: "La

Psicología es una ciencia empírica" 

a) 4 palabras de contenido y dos funcionales

 b) 3 palabras de contenido y 3 funcionales

 c) Sólo hay una palabra funcional, el artículo determinado.

2. ¿Cómo se puede caracterizar la siguiente afirmación: "Cualquier contenido comunicable

simbólicamente es expresable en cualquier lengua humana"?

 d) Como una regla semántica. 

e) Como un universal lingüístico.

 f) Como una afirmación incorrecta.

3. El cambio de oclusiva a fricativa que experimenta la consonante [b] en la palabra

"aldaba" constituye un caso de: 

a) Variación léxica

 b) Variación fonológica 

c) Variación alofónica

4. El hecho de que un hablante de español reconozca como posibles en su lengua las sílabas

/bar/ y /bra/, pero como imposible la sílaba /kba/ revela la realidad psicológica de:

 a) Una regla gramatical

 b) Una regla fonotáctica

c) Una regla fonética

5. ¿Qué tipo de paciente afásico es más probable que omita morfemas flexivos y palabras

funcionales en su producción lingüística?

a) Un afásico de Broca

b) Un afásico de Wernicke. 

c) Un paciente con afasia de conducción.

6. Un paciente con un daño en la conexión entre el área de Wernicke y el giro de Heschl

(corteza auditiva primaria) presentará:

 a) Problemas de audición claros.

 b) Percepción intacta de los sonidos ambientales, excluyendo los lingüísticos. 

c) Ni a) ni b).

7. Señale la/s afirmaciones correctas en relación a la participación de los hemisferios . cerebrales en el procesamiento del lenguaje:

1) Ambos hemisferios participan en el procesamiento sintáctico.

2) El hemisferio derecho participa en el procesamiento de aspectos pragmáticos.

3) El hemisferio derecho participa en el procesamiento de aspectos prosódicos.

 a) 1 y 2 

b) 2y3 

c) 1 y 3

8. La afasia se diferencia de la disartria en que:

a) La primera constituye un trastorno del lenguaje y la segunda del habla

 b) La disartria es considerada un subtipo de afasia. 

c) La disartria no conlleva problemas en el habla.

9. El hecho de que las variaciones del intervalo de inicio de la sonoridad (VOT) no se  correspondan con variaciones en la percepción de los sonidos resultantes se interpreta  como:

a) Una manifestación del fenómeno de la percepción categorial. 

b) Una manifestación de una discontinuidad perceptiva

 c) Tanto a como b son correctas.

10. ¿Qué procedimiento experimental ha sido utilizado para apoyar el procesamiento descendente (top‑down) en la percepción del habla?:

 a) La restauración fonémica.

 b) La detección de errores de pronunciación. 

c) Ambos procedimientos.

11. La falta de correspondencia biunívoca entre los fonemas de una lengua y sus realizaciones acústicas se debe, entre otras razones, a:

 a) La redundancia que caracteriza la señal del habla

 b) Los efectos de coarticulación del habla

 c) El carácter secuencial de la señal del habla

12. Un modelo o teoría sobre la percepción del 'habla desarrollado dentro del marco conexionista es: 

a) La teoría motora de la percepción del habla. 

b) El modelo de huella (TRACE).

c) El modelo de análisis por síntesis.

13. Desde el punto de vista de la percepción, las vocales pueden identificarse a partir de los dos primeros formantes. Elija cuál de las siguientes afirmaciones es verdadera en relación al valor de dicho formante:

1.‑Sus valores absolutos son siempre constantes; de lo contrario no se podrían identificar las vocales.

2.‑Sus valores absolutos son diferentes en función del hablante.

3.‑Sus valores relativos son la clave para la identificación. 

a) Las afirmaciones 1 y 3

 b) Las afirmaciones 2 y 3

 c) Unicamente la afirmación 1.

14. ¿Qué valor tiene el efecto de frecuencia en el procesamiento léxico?

 a) Ninguno, ya que no afecta a dicho procesamiento.

 b) Es un hallazgo experimental constatado por las tareas de decisión léxica. 

c) Ninguno, ya que es un efecto solo constatado en los estudios sobre percepción del habla.

15. El fenómeno de tenerlo en la punta de la lengua indica: 

a) Un bloqueo momentáneo en el acceso a la forma fonológica de la palabra.

 b) Un bloqueo momentáneo en el acceso al significado de la palabra. 

c) Que el sujeto tiene dificultades en el acceso a ambos tipos de representación.

16. ¿Con qué modelo sobre la organización conceptual se relaciona la afirmación siguiente: "Los límites entre conceptos están bien definidos" 

a) Con el enfoque clásico sobre el significado y organización conceptual. 

b) Con la teoría de la semejanza familiar. 

c) Con ninguno de los anteriores enfoques

17. Señale el/los fenómeno/s que constituyen un argumento a favor de la proyección imperfecta entre palabras y significados:

 a) La existencia de sinónimos

 b) Los casos de ambigüedades léxicas 

c) Tanto a) como b).

18. Señala lo correcto en relación a las ventajas e inconvenientes de la visión componencial sobre la organización del léxico mental. 

a) Supone un ahorro en el almacenamiento (espacio de memoria)

 b) Supone un ahorro en cuanto al tiempo de procesamiento necesario para acceder al léxico.

 c) Implica consumir más espacio de memoria en el "diccionario" mental.

19. ¿Cuál de las siguientes palabras o expresiones compuestas podría estar con más probabilidad representada como una sóla unidad en el léxico mental?[Palabras: sacacorchos ‑ agridulce ‑ ojo de buey] 

a) "sacacorchos" por ser una palabra más frecuente. b) "agridulce" por ser un compuesto semánticamente transparente.

 c) "ojo de buey" por ser un compuesto semánticamente opaco.

20. El principio de adjunción mínima implica:

 a) Interpretar las oraciones en función de la estructura sintáctica más simple, compatible con la estimulación de entrada.

 b) Aplicar un análisis sintáctico utilizando el menor número posible de nodos de estructura sintagmática

c) Tanto a) como b) son correctas.

 21. Complete la siguiente afirmación: Las pausas en el habla tienden a producirse  de las

 palabras de baja probabilidad en un contexto:

 a) Justo después

 b) Justo antes

 c) Ni a) ni b) son correctas

 22. En la frase "El ganador subió al podium adornado con flores" hay:

 a) Dos posibles interpretaciones semánticas

 b) Dos estructuras sintácticas posibles

 c) Tanto a) como b) son correctas

23. La afirmación siguiente, "El procesamiento sintáctico debe preceder al análisis semántico de las oraciones" , es: . 

a) Coherente con todos los modelos de procesamiento de oraciones

 b) Coherente con el principio de autonomía sintáctica 

c) Incoherente con el "modelo de sendero de jardín"

24. La naturaleza de los procesos implicados en la comprensión de un texto o discurso: 

a) Es básicamente lingüística; relacionada con la decodificación de las oraciones que integran el texto.

 b) No es únicamente lingüística; requiere operaciones extralingüísticas

 c) Implica únicamente procesos conceptuales.

25. Las proposiciones, unidades básicas de almacenamiento de la información derivada de los textos o discursos, son: 

a) Equivalentes a las oraciones que componen los textos, pero están jerarquizadas.

 b) Unidades más abstractas que expresan relaciones semánticas. 

c) Las dos alternativas anteriores son falsas porque el enunciado de la pregunta también lo es.

26. Seleccione las afirmaciones coherentes con el modelo de Levelt en relación a las propiedades de los elementos léxicos: 1.‑Plantea una distinción entre propiedades semánticas y sintácticas 2.‑Define los "lemas" como conjunto de propiedades fonológicas 3.‑Propone que lemas y lexemas se acceden independientemente

 a) Las afirmaciones 2 y 3

 b) Sólo la afirmación 1

 c) Las afirmaciones 1 y 3.

27. Los errores espontáneos de habla proporcionan ...:

 a) Evidencia directa sobre las unidades implicadas en la producción del lenguaje

 b) Evidencia indirecta sobre los estadios o fases implicadas en la producción

 c) Evidencia sobre cómo se generan las representaciones intencionales, previas a la codificación lingüística

28. Para poder leer una pseudopalabra como "camol" el lector competente tendrá que hacer uso de:

 a) La ruta fonológica o indirecta

 b) La ruta directa o léxica

 c) Ambas rutas a la vez

29. ¿Qué perspectiva de estudio sobre el bilingüismo aborda los fenómenos del bilingüismo sustractivo y aditivo? 

a) La perspectiva lingüística que enfatiza el papel de la Gramática Universal

 b) La perspectiva sociolingüística c) La perspectiva psicolingüística

30. La identificación de las palabras durante el proceso lector  :

a) Se ve facilitada por la competencia gramatical

 b) No se ve influida por la competencia gramatical, sino por la fonológica

 c) Depende únicamente de procesos de discriminación perceptiva

